

今天,是南京大屠杀73周年祭日。

四年前的今日,南京民间抗日战争博物馆在南京城南开馆。馆长吴先斌,那年他42岁,是个私营企业主,馆址安德门大街48号,是他的工厂。安德门,73年前,从安徽推进的日军第16和第18师团,就是从这里冲破南京城门,然后一路向北。

吴先斌的家族与日本人世无血仇,他的祖辈在那场战争之后才移居南京。但他最终决定建一所民间抗日战争博物馆。

2010年,南京民间抗日战争博物馆计有馆藏文物2720余件、抗战书籍4万余册。它的开馆,入了“南京市建国六十周年大事记”。

2010年的12月13日,南京,梧桐的叶子还没落尽,整座城池都是静美的。在吴先斌的抗战馆里,谈起73年前这一天的天气,吴先斌说:“那一天阳光明媚,出奇的天暖。有照片为证。”

阳光下血气冲天。

吴先斌是个热心的讲解者,只要人来,只要他在。

历史没有旁观者。每一件藏品后面都是故事。

(本版图片除资料图片外皆由吴先斌馆长提供)

□本版特约主笔 吴菲



他们留在七十三年前的南京往事

■战士张士元

吴先斌总会讲起那个烟盒。

73年前中国士兵张士元的烟盒。水牛角做的,用来装烟丝,还有能开合自如的盖。随身的尺寸、精细的打磨,射灯下有温润的光华。它的生动更在上面刻的人和字。一面是戎装的士兵单手持枪,迈步奔跑向前,另一面是字——“共赴国难”,还有主人的名字——“第四旅七班张士元制”。

这是吴先斌很多年前在一个文物市场找到的。这个拿枪士兵的身影经过艺术加工后,最后做了博物馆的馆徽。每个来馆看到它的人,都可以用盖一个章的方式,把它带回家。

“我多次想找到张士元本人,也发动过媒体,找不到。”那只一看就能写一手好毛笔字的多才多艺的手,最后拿了枪,后来他怎样了?“整个抗战史,无数细节就是这么湮没在时间长河里。”但是他的名字留了下来。“我看到资料,中国在抗日战争中直接阵亡的将士,伤重不治、失踪的都不算,170多万;负伤的是180多万。350万人里,能留下名字的有几个?”

■救护队长薛葆宁

留下“薛葆宁”这个名字的,是一本影集。

照片内容是1937年八九月间遭日机强力轰炸后的南京。拍照人薛葆宁,是当日最先出动的5支市区救护队一个队长,和平时期他的职业是职工夜校的一名教员。他的笔迹在那些照片边缘依稀犹见——“惨死在敌机之下的南京市民,1937年7月11日”。“这里的7月11日是农历,公历我们算了一下,是8月15日,日军轰炸南京的第二天。”吴先斌解释说。73年前那“南京覆舟山下一夜”,薛葆宁和他的同伴“救护125人”,“这一晚上,日寇的炸弹下地之前,我跳到河里去了,没有受伤。”

这有幸全于战火的生命,1937年以后的轨迹是这样的:“1938年春,在八路军长沙办事处,经徐特立、王凌波批准加入共产党。”以后就一直做地下工作。上世纪四十年代,他改名叫薛宁人。1975年秋,因病逝世。

他的弟弟薛葆鼎,今天中国著名的经济学家。他们兄弟是中国大教育家顾毓秀的表弟,生在无锡的大户人家。那个时候只有大户人家才有照相机。

吴先斌采访过薛葆宁的姐姐,那些照片,他们一心是要捐贈给国家的,但后来不知为何流到社会上去了。最后吴先斌用4600元把它们从水西门废品收购站里买回来。

■逃难者周廉臣

周廉臣的名字,写在一本发黄的《流亡日记》封面上。

“民国二十六年(1937年)11月25日,在南京市滨江初小上了最后一课,26日清晨五时意志终于屈服了情感,整装就道作东归计。是时汽车交通已经断绝五日矣……”73年后的人读得出这开篇第一句中对一座城市的恋恋难舍。

细细研读这本路上写就的日记,可以知道一个南京市市民在1937年11月25日至1938年2月之间,他每日流徙的方向、使用何种交通工具,甚至他都用些什么东西裹腹。字里行间出现频率最高的词有“空袭警报”“拉夫(抓壮丁)”“民众”等等。

其间,他曾在12月1日又回到南京,甚至还专门去看了他教书的学校,“过雨花台,觉防御工事进行迟缓。十二时到赛虹桥,



战士张士元在烟盒上留下了“共赴国难”四个字



烟盒上这个战士的形象被艺术处理成抗战博物馆的馆徽



邵常仁给后人留下的两本英文书的打印稿合集

至校内一观,所有心血结晶布置付之一毁。”

此后的日子他与南京渐行渐远。再次出现“南京”,已经是1938年1月,他抄录了一篇报道,题为《劫后之南京惨状》:“中央社香港二十二日南京讯,南京被日军占领迄今已达39日,但仍有许多地方大火尚在焚烧中,恐怖之时期仍未度过……现除难民区外,全城已成空城云。”整本日记的最后一页,是剪自某报纸的社评《日本投降了》,社评开头是杜甫那首诗——“剑外忽传收蓟北,初闻涕泪满衣裳。”

“这是我在文物市场收购来的,另外一个收藏家转让给我的。做一个博物馆就是这点好,可以给散落在民间的东西一个好的归宿。”吴先斌说。

■国际安全区邵常仁

邵常仁是个音译过来的中文名字,人们只见到这名字的英文拼法是Tai Chang-sen。他是一个精通英文的南京人。1937年,他是金陵大学图书馆的工作人员,他在国际安全区内完整经历了南京劫后那段最恐怖的日子。

他给后人留下的唯一东西,是装订在一起的两部英文书的打印稿:《战争意味着什么——日本侵华暴行》和《南京城的兵燹之灾》,两名外国作者分别写于1937年和1938年,应该是世界上最早的对日军侵华暴行的记录。

人们不知道73年前那个冬天,邵常仁是怎么拿到那两本英文书的,不知道他在打字机上一个一个字母“抄”下那两本书的日子有多长,不知道他为之经历过怎样的闪躲、恐惧和劳碌。人们甚至不知道,这个中国人的名字到底是哪几个字。

邵常仁的故事,似乎更适合用他写在英文书稿上的前言来讲。那段前篇,吴先斌请南京师范大学历史系教授、南师大南京大屠杀研究中心主任张连红把它译成了中文:“我十分高兴我能读到这本书,它对于人们了解日军暴行具有十分重要的价值。我也非常感激那些美国人、英国人和德国人,他们留在南京保护救济了25万难民。1937年12月13日,南京被我们最凶恶的敌人日本占领了。在那段时间里,我呆在金陵大学图书馆里工作,当时图书馆的建筑里挤满了难民,一直到1938年4月这些难民才逐渐回家。我非常高兴有机会能为他们做些服务。”“我十分高兴打印装订这两本有价值的书,书中充满了作者对中国无辜民众的同情。我相信我的祖国会赢得最后的胜利,并成为一个强大的国家。”

无名战士表情直入人心

每个走入南京民间抗战博物馆的人,最先看到的都是那组无名中国士兵的照片。

吴先斌刚为他们每一个都新加了射灯。每当参观的人来,那些灯会亮起,为拾阶而上的你照亮那些73年前年轻的脸。他们或倔强,或淡定,或顽皮,甚至是牺牲后坦然如归的表情,都直入人心。

第一个,是那个台儿庄士兵,风纪扣紧系、挺拔的年轻的胸、钢盔下仰视的稚气却倔强的脸。1938年5月,这张“中国无名战士”的脸,成为某期美国《生活周刊》的封面。在那本我们目前所见最早向西方世界介绍南京大屠杀的杂志上,他“向世界宣示中国人抗战到底的决心”。

第二个,是个女兵,在战场上或是行军途中,席地安坐

就餐;第三个,是个孩子,身上左背右挎着水壶、挎包、搪瓷缸子,他在镜头前竖起右手拇指,笑得很快乐。

那些年轻的士兵,他们后来怎样了?他们的身体或灵魂,今天都在哪儿?

有一张死去的中国无名士兵的照片,“巴金先生看到此照片后写道:‘他走了,给我们留下自由和国土。’”

在朋友新近送来的一本书里,吴先斌读到一个故事:抗战时期,有一记者碰见一军人自愿去河北组织游击队,军人表示,对于中国的最后胜利,他是确信的。记者问:“中国打胜以后,你打算做什么事情?”无名军人很冷静地说:“那时候,我已经死了,在这次战事中,军人大概都要死的。”

有一个专门展柜属于张纯如

在南京民间抗战博物馆,有一个专门的展柜是属于张纯如的。那里保存有一张1995年来南京采访时,她给江苏社科院研究员王卫星教授的名片;她委托给杨夏鸣教授保管的四盘录像带;她父母2007年的今日,题赠给吴先斌的她那本《南京暴行——被遗忘的二战浩劫》的中文译本。

那四盘录像带,是张纯如1995年来中国采访幸存者时所拍。当日,因为是持旅游签证来中国,担心回程时这批资料在海关会被查扣,所以留在国内委托给杨夏鸣教授保管。

“杨教授听说我要办这个馆,征求了张纯如父母的同意后,把这批录像带捐赠给我们保管。”

“除掉这份藏品本身的价值以外,我个人尤其心存感激的是,这是史学界和张纯如的父母对我的一份信任和托付。他们认为我这个博物馆能做得好,他们认同民间博物馆将是中国博物馆发展的趋势。”

在那份资料里,张纯如共计采访了9名幸存者。今天,那9名老人中的8个已经不在了,唯一还健在的就是夏淑琴老人。14年前,国内还没有那么好的条件,她用影像来记录对幸存者的采访,是吴先斌看到的第一个。在她采访的1995年,那些幸存的老人们都相对年轻,无论记忆还是表述能力都相对完整。他们那时候讲出来的东西,都更客观、准确。

“那里面,张纯如只有一个镜头,就是她采访夏淑琴老人的时候,那时候老人是中山陵园的一个清洁工,在美龄宫



曾致力于南京大屠杀研究的张纯如

资料图片
打扫卫生。采访中,架在一旁的摄像机掉下来,是开着机的,她过来捡起来那一下,摄像机一下子对到自己,就那么一个镜头,她穿着夏天的格子衣服,说了一句sorry。”吴先斌说。

“上世纪九十年代之前,我们研究南京大屠杀是一种求证性的。我们现在是一种求实,就是事实是什么,然后真正去思考这个战争、这场暴行。真正对民族有用的是我们反思自身的问题。我们爱国究竟是情绪上的爱国,还是心灵深处真正要去改变我们自身来爱国,这两个差距是非常大的。”张连红教授评价说,“吴先斌办这个民间抗战馆,我很敬佩他,星期天早上大部分人是喜欢睡懒觉的,但他早晨4点钟就要起来到鬼市上去找资料。那很不容易,而且还能够把它整理出来,形成一个专题,给愿意参观的人,让他心灵感受到一种冲击,让他以后对正义公理这种人类最高的东西能够有一种追求,形成一种氛围去促进他们。这种,社会一定是需要的。因为,一个国家的强大来自于民间。”



南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌(左一)正在为参观者讲解